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Landtag (zu Drs. 20/398)
20. Wahlperiode 07.07.20

Mitteilung des Senats vom 7. Juli 2020
Tarifbindung im Konzern Bremen

Die Fraktion der SPD hat unter Drucksache 20/398 eine Kleine Anfrage zu obi-
gem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Welche Betriebe des Konzern Bremen (bitte differenziert nach Kernver-
waltung, sowie Beteiligungen, Eigenbetrieben, Stiftungen und Anstalten)
verfiigen uber einen Tarifvertrag und wie viele Beschaftigte sind jeweils
davon erfasst? (Angabe bitte unter Nennung aller Betriebe des Konzern
Bremen, aufgegliedert nach Vorhandensein und Nichtvorhandensein ei-
nes Tarifvertrages sowie bei Vorhandensein der Art und Laufzeit des Ta-
rifvertrages)

Der Konzern Bremen setzt sich aus der Kernverwaltung (68 Dienststellen), den
Ausgliederungen (sechs Sonderhaushalten (darunter die vier Hochschulen des
Landes), sechs Eigenbetrieben, drei Anstalten des offentlichen Rechts, zwei
Stiftungen des 6ffentlichen Rechts) sowie den Beteiligungen (31 Mehrheitsbe-
teiligungen, die tiber Personal verfligen) zusammen.

Samtliche Dienststellen der Kernverwaltung sowie alle Ausgliederungen ver-
figen tber Tarifvertrage wie den TV-L, TV6D, die bremische Besoldungsord-
nung, TV Arzte oder iiber einen Festvertrag. In der Kernverwaltung haben 27
von 18 609 Beschiftigten einen Festvertrag, in den Ausgliederungen sind es 72
von 9 992.

Von den 31 Beteiligungen verfiigen zum Zeitpunkt der Abfrage zehn tiiber kei-
nen Tarifvertrag. In vier dieser Beteiligungen ohne Tarifvertrag werden die Be-
schaftigten in Anlehnung an den TV-L, TV6D, Bankentarifvertrag oder TV
Arzte entlohnt. Insgesamt sind in den Beteiligungen 999 Beschéftigte (davon
660 Frauen) von insgesamt 19 530 nicht von einem Tarifvertrag erfasst. Dies
entspricht einem Anteil von 5,1 Prozent.

Die jeweiligen Konzernbereiche mit Nennung beziehungsweise Nichtnennung
der entsprechenden Tarifvertrage sowie den davon erfassten Beschiaftigten
sind in der Anlage 1 in den Tabellenspalten unter ,Frage 1" aufgefiihrt. Die
Beschaftigten der Kernverwaltung und der Ausgliederungen werden dabei je-
weils zusammengefasst dargestellt.

2. Wie viele und welche der Betriebe mit wie vielen Beschiftigten innerhalb
des Konzern Bremen (bitte differenziert nach Kernverwaltung sowie Betei-
ligungen, Eigenbetrieben, Stiftungen und Anstalten) haben Kurzarbeit an-
gemeldet, beantragt und welche Regelungen zur Aufstockung des
Kurzarbeitergeldes gibt es? (Bitte unter Berticksichtigung aller Betriebe
des Konzern Bremen und Nennung der jeweiligen Regelung zur Aufsto-
ckung)

Insgesamt haben 15 Beteiligungen und eine Ausgliederung (Stiftung des o6f-
fentlichen Rechts) Kurzarbeit angemeldet und/oder beantragt; dies betrifft
5 538 Beschaftigte (davon 1 610 Frauen); zwolf Beschaftigte entfallen dabei auf
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die Ausgliederung. Eine der Beteiligungen hatte zum Zeitpunkt der Abfrage
Kurzarbeit angemeldet, der Antrag auf Kurzarbeit dagegen war noch in Bear-
beitung. Mit Ausnahme zweier Beteiligungen, die keine Aufstockung des Kurz-
arbeitergeldes  vorsehen, belaufen sich die Aufstockungen des
Kurzarbeitergeldes von auf 85 Prozent bis auf 100 Prozent.

Eine Auflistung der einzelnen Ausgliederung und Beteiligungen, die Kurzar-
beit angemeldet und/oder beantragt haben, sowie die Nennung der jeweiligen
Regelung zur Aufstockung, sind in der Anlage 1 den Tabellenspalten unter der
.Frage 2" zu entnehmen.

3. Fordert der Senat einheitliche Arbeitsbedingungen im Konzern Bremen?
Welche Regelungen bestehen bereits und welche MafBnahmen plant der
Senat, um Arbeitsbedingungen anzugleichen?

Die Schaffung einheitlicher Arbeitsbedingungen im Konzern Bremen war und
ist dem Senat stets ein Anliegen. So hat der Senat das durch die Burgerschaft
im Jahr 2012 verabschiedete Landesmindestlohngesetz initiiert, um die fla-
chendeckende Sicherung des Mindestlohnes fiir Beschéftigte der Freien Han-
sestadt Bremen und der beherrschten Beteiligungen sicherzustellen. Auch
durch die Anwendung der Regelungen der Kernverwaltung zur Gleichstellung
der Geschlechter im Berufsleben werden im Konzern Bremen beispielsweise
durch die Anwendung der identischen Regelungen zu Frauenférderpléanen,
Stellenauswahlverfahren und Arbeitsplatzgestaltung gleiche Arbeitsbedingun-
gen gewahrleistet. Das Gebot, Arbeitsverhaltnisse grundsatzlich nicht mehr
ohne Vorliegen eines sachlichen Grundes zu befristen, entfaltet ebenfalls im
Konzern Bremen Wirkung. Zu der , Erklarung zu fairen Arbeitsbedingungen”,
die erstmals im Jahr 2014 verabschiedet wurde, hat sich der Senat gemeinsam
mit dem Gesamtpersonalrat im Jahr 2020 ausdriicklich bekannt.

Zudem wird die weitiiberwiegende Anzahl von Arbeitsverhéltnissen in den Be-
teiligungsgesellschaften im Geltungsbereich von Tarifvertrdgen begriindet.
Hierbei handelt es sich um die Tarifvertrage des 6ffentlichen Dienstes (TV6D,
TV-L, TV Arzte/VKA), diverse Branchentarifvertrage, zum Beispiel Tarifver-
trage fiir Nahverkehrsbetriebe, Sparkassen oder Wohnungs- und Immobilien-
wirtschaft, oder Haustarifvertrage. Fiir letztere ist der TV6D oder der TV-L
vielfach die Orientierung. Gleiches gilt auch fiir die Ausgestaltung der Arbeits-
verhdltnisse bei den Beteiligungsgesellschaften, die nicht tarifgebunden sind.
Der Senat begriit grundsatzlich eine hohe Tarifbindung innerhalb des Kon-
zern Bremen und wird sich dafur einsetzen, dass fur die bislang nicht tarifge-
bundenen Beteiligungsgesellschaften im Zuge einer Mitgliedschaft im
Kommunalen Arbeitgeberverband Bremen e. V. eine Tarifbindung hergestellt
werden kann. Im Rahmen bestehender Tarifbindungen obliegt die inhaltliche
Ausgestaltung den Tarifvertragsparteien.
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Anlage 1

Frage 1 Frage 2
g Fiir wie viele Beschiftigte
. Anzahl Beschiftigt Wurde
Tarif- Stichtagj ate Kurz- Wurde wurde Kurzarbeit Welche Regelungen zur
t Laufzeit d
Konzern Bremen vertrag Bezeichnung des Tarifvertrages a.u zelt des arbeit | Kurzarbeit angem eldet? Aufstr:uckung des .
vorhan- Tarifvertrages b - Kurzarbeitergeldes gibt
den? weiblich |[méannlich| gesamt ar:ge;', eantragt weiblich |m dnnlich|gesamt es?
m eldet?
ja Sozial- und Erziehungsdienst (TV-L) [31.12.2020 28 14 42] nein
ja | Tv-L 3.795 1.859 5654] nein
ja TV-L Fflege 40 6 46 nein
: 30.09.2021
ja TV-L Lehrer 529 266 795 nein
ja Fersonenkraftwagenfahrer (TV-L) 13 13] nein
ja Praktikanten TV OD kormrunal -I- - --] nein
- 31.08.2020
ja T™VGD 19 47 66 nein
TVaD:
TV6D (VKA) Uberl TV k 31.08.2020; TV-
|0 b( g b) e TV kommun L- 30.09.2021: nein
e
Kernverw altung genbetrebe TV konmEB:
unbefristet / ] /-
] TVaD (VKA) Uberl TV-L Lehrer ]
18 | kommun Bgenbetrieb Musiksc hule 20 10 so] MEN
ja Besoldungsordnung A 6.180 5334 11.514] nein
ja Besoldungsordnung B 29 44 73] nein
ja Besoldungsordnung C f f --] nein
ja Besoldungsordnung R 183 150 333] nein
ja Besoldungsordnung W / ] 8] nein
nein |Festgehalt 11 16 27] nein
ja Arzt 30.09.2021 f f -I-] nein
Sum m e Beschaftigte 10843 | 7.765 | 18.609
Kernverwaltung
ja Auszubildende VKA/ TVAGD Pflege |31.10.2020 3 11 42 nein
Ausgliederungen ja V6D 1.388 1.021 2.409] nein
(Senderhaushalte ] Sozial- und Erziehungsdienst (VoD |31.08.2020 _
(u.a. Hochschulen), 1B |kommunal) 1.588 264|  1.852] "N
Egenbetriebe, Anstalten ja TV-L 2304 1783 4087 nein
und Stiftungen des &ff. - 30.09.2021 - - - -
Rechts) ]a TV-L Fflege / / /- nein
. TV6D Fflege Uberl TV kommmun .
12 | 5genbetriebe HB 6 2 nein




Anlage 1

Frage 1 Frage 2
e Fir wie viele Beschaftigte
Tarif- Anzahl Beschaftigte Wurde wurde Kurzarbeit Welche Regelungen
Stichtag™® Kurz- Wurde
K B vertrag Bezeich des Tarifvert Laufzeit des beit | K beit angem eldet? zur Aufstockung des
onzern sremen vorhan- zeichnung des Tarifvertrages Tarifvertrages arbei urzar e; Kurzarbeitergeldes
den? weiblich | méannlich| gesamt anlge;', beantragt? weiblich |m dnnlich|gesam t gibt es?
Imeldet?
ja TV-L Lehrer 30.09.2021 96 85 181] nein
. ] TVaD (VEA) Uberl TV komimun ]
Ausgliederungen 12 Eigenbetriebe HB 278 87 3e5] ME"
(Sonderhaushalte - -
(u.a. Hochschulen), 1a Besoldungsordnung A 209 140 349) nen
Eigenbetriebe, Anstalten ja Besoldungsordnung B -I- -I- 8] nen
und Stiftungen des 5ff. IE Besoldungsordnung C 22 95 117] nein
Rechts) - -
12 Besoldungsordnung W 159 342 501 nein
nein  |Festgehalt 43 29 72
darunter:
Stiftt des dffentlich
R;C‘;;f es oftentichen Ja |TveD 31.08.2020 28 13 al 1 |p 12|Ja, bis zu 95%
Focke-Museum™
Summ e Beschdftigte 6.127|  3.865| 9.992
Ausgliederungen
Sum m e Beschiftigte
Ausgliederungen / / 12
angem eldete/beantragte - -
Kurzarbeit
Beteiligungen
‘;eHriiE;Zme” AvitonHanding |\ |1 starifvertrag 31.12.2020 79 18 o7] U2 |ua 78 17 95| Keine Aufstockung
) ) TV Anw endung des VKA- Aufstockung auf 90%
B Airport Handling GnbH J 31.12.2020 11 96 107 J J 11 95 106
remen Arport Hanciing @ Tarifrechts fir die BAH @ @ far EG1-8, ansonsten
Bremen Airport Service GrmbH Ja Haustarifvertrag 29.02.2020 65 73 1380 Ja Ja 63 72 135|Aufstockung auf 90%
Rahmentarifvertrag ist
ungekindigt, der Ent-
gelttarifvertrag kann
frihestens mit einer
Brerer Bader GrbH Ja  |Haustarifvertrag EB:;Z;E}TS;’: :0;:: 156 110 266] Ja 88 62 150| aufgestockt auf 80 %
Tarifrunde 2020 von
der VKA vereinbar-
ten Entgeltsteigerung
gekindigt w erden




Anlage 1

Frage 1 Frage 2
e Fir wie viele Beschaftigte
Tarif- Anzahsl' Behs chfftlgte V:f(urde Wurd wurde Kurzarbeit Welche Regelungen
K B vertrag Bezeich des Tarifvert Laufzeit des tichtag "er; Ki ur : it angem eldet? zur Aufstockung des
onzern sremen vorhan- zeichnung des Tarifvertrages Tarifvertrages arbei : urz:r etl', Kurzarbeitergeldes
den? weiblich | méannlich| gesamt ange- (beantragts| . ciblich |m annlich gesamt gibt es?
Imeldet?
Aufstockung auf 100%
Bremer Philharmoniker GrmbH ja TVK TVaD laufend 48 50,5 98,5 =] 39 46 85](nur Orchester und
GMO¥Orchesterw arte))
o
BREPARK GrbH Ja  |Haustarifvertrag 31.12.2021 14 42 se] U2 |ua 13 42 5| ufstockung auf 95 %
I fur alle Betroffenen™*
o
Flughafen Bremen GrbH Ja [TveDF 31.08.2020 57 133 e e 56 130 1gg | Aufstockung auf 90%
far EG1-8, ansonsten
Theater Bremen GrmbH Ja NV Bihne, TVSDNV KA 31.08.2020 TVoD 231 214 445 ja j 138 144 282 um33% bzw . 40 %
nein, Antrag
TV6D-B/VKA — durch auf
Werkstatt Nord gGrrbH Ja VoL-Bl -~ cureh 9 59 68] Ja Kurzarbeiter -I- -I- 53 |keine Aufstockung
einzelvertraglichen Einbezug o
geld ist in
Bearbeitung
31.08.2020 e,
5 o Antrag auf
Integra Automotive Ja TF{OD_WKA - durch. / / 55 Ja Kurzarb eite -1- -1- 53| keine Aufstockung
einzelvertraglichen Einbezug T
rgeld istin
Bearb eitun
Martinshof Nord (Wb M) Ja  |TVOD-BVKA-durch , , 13] Ja  |Nein 0 0 0|keine Aufstockung
einzelvertraglichen Einbezug
Aufstockung auf 80 bis
. Ja, ab dem , , 87 % imRahmen der
1. BeschSTV 30.09.2020 / / 156] k -I- -I- 156
est 12 01.04.2020 Beitragsbemessungs-
grenzen
Aufstockung auf 80 bis
, . Ja, ab dem 87 % imRahmen der
2.DiICcTv 31.10.2021 733 1.497 2.230] k 733 1.497 2.230
12 01.04.2020 Beitragsbemessungs-
BLG LOGISTICS GROUPAG & Ja grenzen
Co. KG Aufstockung auf 80 bis
. Ja, ab dem 87 % imRahmen der
3. Gehalts-TV 31.10.2021 238 344 582 ’ 238 344 582
enals 12 01.04.2020 Beitragsbemessungs-
grenzen
Aufstockung auf 80 bis
of i
4.LTV Hafen 30.09.2020 56 1103 1159] ja [/2 30 dem 56 1103| 1.150|87 % imRahmen der
01.04.2020 Beitragsbemessungs-
grenzen




Anlage 1

Frage 1 Frage 2
e Fir wie viele Beschaftigte
Tarif- Anzahsl' Behs chfftlgte V:f(urde Wurd wurde Kurzarbeit Welche Regelungen
K B vertrag Bezeich des Tarifvert Laufzeit des tichtag "er; Ki ur : it angem eldet? zur Aufstockung des
onzern bremen vorhan- zelchnung des fariivertrages Tarifvertrages arbef b urz:r etl'7 Kurzarbeitergeldes
den? weiblich | méannlich| gesamt ange- (beantragts| . ciblich |m annlich gesamt gibt es?
Imeldet?
Betriebsvereinbarung
Fahren Bremen-Stedingen . . Am und Aufstockung des
J Haustarifvert Unbefristet 12 91 103} J 8 73 8
GmbH a [raustarivertrag noetnste ?  |30032020 Kurzarbeitergeldes auf
80 %

) ) . 30% gem
Fischereihafen- . bis 30.12.2019 mt )
Betriebsgesellschaft mbH Ja Haustarifvertrag Nachw irkung 48 a0 1380 Ja Ja 10 5] 16 Rahmenbetrlebs-

vereinbarung
BREBAU GrrbH Ja |TErifvertrag der Wohnungs-und 154 5 5590 68 60 128] nein
Immobilienw irtsc haft
31.08.2020, der TV
ey for die Regelung der .
bremenports GrmbH & Co. KG Ja TVaD /I VKA S 108 271 3798 nein
Kurzarbeit gilt bis
31.12.20
Bremer Toto und Lotto GrmbH Ja Haustarifvertrag unbefristet 33 15 48] nein
Entgelttarifvertrag zum
ﬁp:”e”;a:f“sm?gb VN 30.09.2020 768 1612 2380 nein
BSAG (sow ie Tachter CTB und ahverkehrsbetriebe (TV-N HB) vom
Weserbahn) Ja 01.06.2018
VKA Eckpunkte-Tarifvertrag zur
Absicherung der Beschaftigten bei  [31.12.2020 nein
Kurzarbeit” vom 02.04.2020
Gesundheit Nord Ja TV GND (Haustarffvertrag) 30.09.2020 599 132 671 nein
Dienstleistungen GrbH teiw . TV6D (Gestellungen) 1.08.2020
TVG6D-K, 31.08.2020
TV &D-Pflege, 31.08.2020
Gesundheit Nord gGrbH Ja TV-Arzte/VKA 30.09.2020 6319 1.998 8317] nein
TVG&D-SUE 31.08.2020
TVAGD 31.08.2020
Manteltarif vertrag der Beschaftigten
GEWOBA Aktiengesellschaft in derﬂWohnungsw |rtsch?ft;. MTV !st ungekindigt, .
Ja Vergitungstarifvertrag far die VTV ist zum 217 286 503) nein
Wohnen und Bauen ; . .
Beschaftigten in der Cx. 30.06.2020 gekindigt
Immobilienw irtsc haft




Anlage 1

Frage 1 Frage 2
e Fir wie viele Beschaftigte
Tarif- Anzahl Beschaftigte Wurde wurde Kurzarbeit Welche Regelungen
. Stichtag™® Kurz- Wurde
Konzern Bremen vertrag Bezeichnung des Tarifvertrages Laufzeit des arbeit | Kurzarbeit angem eldet? zur Aufstockung des
vorhan- Tarifvertrages b - Kurzarbeitergeldes
den? weiblich | méannlich| gesamt ange- [beantragt weiblich |m dnnlich|gesam t gibt es?
Imeldet?
Manteltarif vertrag der Beschaftigten
in der Wohnungsw irtsc haft; MTV ist ungekindigt,
GEWOBA Energie GmbH Ja Vergitungstarifvertrag far die VTV ist zum f f 13 nein
Beschaftigten in der Cx. 30.06.2020 gekindigt
Immobilienw irtsc haft
Ja, wenn|Haustarifvertrag (zum1.5.2020 von )
neu |der IGM gekiindigt; derzeit aber keine Entgeltvereinbarung
Governikus GrmbH & Co. KG " des MTV: 30.04 2020, 59 131 1900 nein
verhande |Verhandlungen zw ischen KAV und MTV: 31122020
It.  |IGM bekannt) nee e
Ambulanz Bremen GmbH Nein |11 TVODKund TV Arzte/VKA 87 27 114] nein
angelehnt
botanika GmbH Nein [Betriebsvereinbarung in 18,8] nen
Vorbereitung !
Keiner, aber eine automatische
Bremer Aufbau-Bank GrrbH Nein [Cehaltserhohung, die sich nach der a1 39 8ol nein
vereinbarten Tariferhdhung im
Bankentarifvertrag und TV -L richtet
GEG GrnbH & Co. KG Mein  |An TV-L angelehnt A f f -I- nein
Aufstockung auf 95 %
Ja der Nettogeltdifferenz.
Glocke Veranstaltungs-GrrbH | Nein  |Keiner 70 23 93] ja [o10520- 16 10 gg | Hinw eis: Fur Minjobber
(Foyerteam) kann kein
31.12.2020 )
Kurzarbeit beantragt
werden
haneg GmbH MNein 861 nein
Keiner. Individualarbeitsrechtliche
M3B GmbH MNein  |Vereinbarungen, die sich in Teilen 146 75 221 nein
aber amTV-L orientieren.
RehaZentrum Bremen GrmbH MNein |Kein Tarfvertrag 82 18 1000 nein
Aufstockung des Kurz-
arbeitergeldes auf 90%.
Universum Management : - ) ) - ) ) Ja, ab dem Hinw eis: Fir Minijobber
N Uberleit TVOD wird verhandelt 71 43 114 ' 45 3 76
Gesellschaft mbH i eretung mn wir@verhande 120042020 (ildR Studenten) kann
kein Kurzarbeitergeld
beantragt w erden




Anlage 1

Frage 1

Frage 2

Konzern Bremen

Tarif-
vertrag
vorhan-

den?

Bezeichnung des Tarifvertrages

Laufzeit des
Tarifvertrages

Anzahl Bes chiftigte
Stichtag”

w eiblich

m annlich

gesamt

Wurde
Kurz-
arbeit
ange-

Imeldet?

Wurde
Kurzarbeit
beantragt?

Fir wie viele Beschatftigte
wurde Kurzarbeit
angem eldet?

w eiblich

m annlich

gesamt

Welche Regelungen
zur Aufstockung des
Kurzarbeitergeldes
gibt es?

WFB Wirtschaftsfarderung
Bremen GrmbH

MNein

Keiner, aber eine automatische
Gehaltserhdhung, die sich nach der
vereinbarten Tariferhdhung imTV-L
richtet (einige w enige A usnahmen
analog dem TV-ODund dem
Bankentarifvertrag).

161 86

247

nein

Sum m e Beschiftigte
Beteiligungen

10.543 8.960

19.530

Summe Beschédftigte
Beteiligungen ohne
Tarifvertrag

660 312

999

Sum m e Beschiftigte
Konzern Brem en

27.513 20.591

48.131

Sum m e Beschiftigte
Beteiligungen

angem eldete/beantragte
Kurzarbeit

1.602

3.924

5.526

Sum m e Beschiftigte
Konzern Brem en

angem eldete/beantragte
Kurzarbeit

-I-

5.538

*Die Beschaftigten der Kernverw altung und der Ausgliederungen basieren auf den aus dem PuMa-System generierten Controlingdaten mit dem Stichtag 01.05.2020.

Der Beschaftigtenbestand der Beteiligungen wurde von diesen Gbermittelt, Stichtag 31.05.2020. Ausnahmen: Bei der botanika GmbH sow ie der Hanseatischen Naturentw icklung GrnbH handelt es sich umdie Anzahl der
Beschaftigten in VZE zum31.03.2020. Bei der Glocke handelt es sich umden Stand zum31.12 2019
**Als einzige Ausgliederung, die Kurzarbeit beantragt hat, hier gesondert aufgefahrt.

***Es wurde far zw ei Mitarbeiter Kurzarbeit angemeldet (Marz), die inzwischen nicht mehr unter den Beschaftigten gefihrt werden.

- I - Personenanzahlen unter sechs dirfen aus Datenschutzgrinden nicht angezeigt w erden.
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